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Coefficient d’ionisation: influence de la dilution -

Correction

Exercice |
I- Coefficient d’1omisation; influence de la dilution

1) 1 L de solution Sy ; 5,7 mL d’acide pur ; p=1,05 gmol.L"

M (CH:;COOH) = 60 gmol L™
La masse d’acide pur est :
M=p.V=105x57=5985¢
5,985
n="0 2983 _ 400975 mol
M 60

n |
C, =—=0.099 mol. L

V

C, ~01mol. L'

2) a- 1 Calculer la concentration C; de la solution S;

C,= Lo T 0.01 mol L
10

b- Montrer que 1"acide éthanoique est un acide faible :
C,=0.01molL" et pH; =34
1l faut que [H;O] < C, en effet :
[H;:0] =10 P%=10"*=0,0004 =4.10* mol.L’!

D’oi14.10™ < 107

Donc 1'acide éthanoique est un acide faible.
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¢- CH,COOH + H,0—= CH,CO0™ + H,0"

D’apres la formule o, = £R.00,

1
CH,00 [H,0*] 4x107*

C C 107

Or

=407 ., o =00

&
d- C,=—L .pH=44
2= 500 0

107
C's = ==

= =10"* mol I
> 100

[H:07] =10Pi=10"*= 4.10° mol.L"!
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r =[H30124x1?-=0_4 i
c, 10° &

Conclure : La dilution d’une solution aqueuse d’acide faible, fait augmenter son degré d’ionisation.

Eneffet a, =0,004: aprés dilution o, =04

Deuxiéme exercice (14 points)
Cinétique d’*une fermentation alcoolique
II- Gout et altération de la biére

1) a- Les formules semi-développées sont :
acide éthanoique : CH,-C-OH
I

0

acide lactique: CH,—CH-C-OH

i
\
\
i

OH OH

acide butyrique : CH, —-CH, —-CH, —-C—OH
(ou acide butanoique) I

O
b- Equation d’estérification+ deux caractéristiques
CEHSOH—E_CSH? —ﬁ'—OH \—\ CSH? —if_l?'—O—CjHS +H20
O

0
Deux caractéristiques : La réaction est partielle et elle est athernuque

¢- 1) La formule semi-développée de I'alcool CsHjnO

D’apres la donnée : alcool primaire, chaine ouverte et non ranmfice.
CH3 -CH, -~CH, -CH, -CH, -OH pentan—l-m’

11) CH L -0 (C'H,, J4 —CH ou ester(1)

0
CHj ‘ﬁT—O—CHlCH_;J— \ca, ), - cH, ester (2)

Chosir Iester résultant de la réaction entre I’alcool amylique et ’acide éthanoique
CH,-C-0- R
o
0]

Le radial R dérive d’un alcool 4 chaine carbonée ouverte et non ramifide.

- (CH : J_1 —CH, sa chaine est ouverte et non ramifiée
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—-CH {CH 3 _l— lCH 1 )} —CH, Sa chaine est ouverte et ramifiée

Ainsi Dester (1) convient.

2) a- ]::tab]i_l‘ la relation [CoHsOH]i=2 ([CsH1206]0 - [CsH12056]t)
Ecrivons 1’équation de la réaction de fermentation :

CeHpQp —lowredebiore o C(» +2C,Hs0H
A une mole de CsH120s, 2 moles de C:HsOH
n(C,HOH)g . =2 "(CeH2O5 ) réagi

"(CrﬁHuOs )CI . _H{Cd'[uOﬁ )1 = wt
En divisant la demiere égalité par (VL ) le volume du mélange réactionnel on en deduit :

[C,H.OH ]; = 2([C¢H1206]o — [CsH1206]:)

b-Af=2jomrsona:

3.64
10

[CsH1204]2 = =0.364 mol. L'

Apn=0G6joursona:

[CsH1206]s =% =0.135mol. L

Ainsi, la concentration de I’éthanol devient
[ CEHSOH] =2( C,H.OH h- [CszoH Is)
=2(0,364 - 0,135) = 0.458 mol. L'’

. % = 01145 mol. L1 J*

c- Apres la fermentation compléte la concentration de 1’éthanol devient
0.6 x 2= 1.2 mol. L
n=C.V et m=M,.n.=M..C. F

M, CV Z M, C 46x1,2
Ve=Te-2ee? Poi 2Ex100=""070 x100=———=_x100=0,07 = 7%< 8%

Pa Pﬁ‘ I; po 0_-"9}(

Cette teneur, en alcool, ne dépasse pas le degré alcoolique autorisé 8%.
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